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关于开展“三农科技服务金桥奖”

表彰奖励工作的通知
各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团科技主管部门，各有关单位：

改革开放以来，在各省、区、市科技厅（委、局）和农业等相关部门的领导下，各地基层科技工作取得了很大成绩，涌现了大批为“三农服务”的先进集体和先进个人。为了贯彻落实《中共中央国务院关于加强统筹城乡发展力度、进一步夯实农业农村发展基础的若干意见》（中发[2010]1号）的精神，配合科技部中心工作，加强基层科技工作，支撑引领县（市）域经济社会科学发展，我协会在科技部的关心和支持下，决定开展面向基层的“三农科技服务金桥奖”评选表彰活动。

金桥奖是经国家有关部门认定，并经国家科学技术奖励工作办公室授权设定的奖项，旨在表彰奖励在科技成果转化、技术市场建设、促进科技进步和高新技术产业化工作中的先进集体、先进个人和优秀科技成果转化项目。现将此次开展“三农科技服务金桥奖”的相关事宜通知如下：

一、“三农科技服务金桥奖”宗旨

把科学发展观落实到基层，进一步提高农业科技创新和推广能力，促进农业发展方式转变，推动农业技术推广事业发展。扩内需，保增长，调结构，惠民生。

二、奖励范围与规模

基层县（市）在多元化、信息化、社会化农村科技服务体系建设中，在开展深入学习实践科学发展观活动中，涌现出的优秀农业技术推广服务机构（先进集体）和优秀农业技术推广人员（先进个人）。

先进集体：包括农村科技服务体系中各类农业技术推广服务机构，农民专业技术协会、农村专业合作社、农业专业服务公司、农业企业等组织。

先进个人：包括长期在基层工作的农业技术推广人员，科技特派员、下乡服务的企业科技人员、农业专家、农民经纪人和下乡入村工作的大学生等。

表彰规模：本次活动在全国范围内表彰先进集体500个，先进个人3000名。

三、申报条件

（一）先进集体：

1、深入学习实践科学发展观，在基层创造性贯彻党和国家有关三农的各项方针、政策。

2、努力开展农业新品种、新技术、新成果的转化和推广应用工作，推进县域经济发展成绩突出。

3、积极服务当地主导产业，发展区域特色优势产业，在促进农业稳定增效、粮食稳定增产、农民持续增收、农产品竞争力不断增强方面做出重大贡献。

4、在引进、试验、示范、推广关键农业技术，监控农作物病虫害，特别是良种培育、粮食安全、农业产品深加工和保护生态环境等方面，推动当地农业科技进步，提高农业统合能力方面取得显著成绩。

5、在农村抗灾救灾中表现突出的机构。

6、制度健全，管理规范，综合实力强，近五年获得县级以上工作表彰奖励的。

（二）先进个人：

政治上强，业务上好，作风上硬的长期在农业生产第一线工作的优秀农业科技推广人员。

基本条件是：深入学习实践科学发展观，情系“三农”，精通业务，勇于奉献，工作业绩显著。在基层工作五年以上，有重大贡献的农业技术推广人员。

四、推荐单位与申报程序

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团科技主管部门做为“三农科技服务金桥奖”的推荐单位，负责向金桥奖评审委员会推荐符合条件的集体和个人。请将此通知转发到所辖县（市）科技部门，在推荐过程中充分征求本地农业、林业、水利等有关部门的意见，认真组织申评。

1、先进集体：由省（区、市、兵团）科技主管部门按分配名额推荐。

2、 先进个人：由省（区、市、兵团）科技主管部门组织各县（区、市）科技主管部门逐级推荐，平均各县（区、市）推荐1-2名。

凡申报“三农科技服务金桥奖”的集体和个人，均应填写《三农科技服务金桥奖申报表》，一式一份，按程序签署意见，加盖公章后，由推荐单位申报到中国技术市场协会办公室，并将电子版发往协会办公室电子信箱。

申报材料必须内容真实准确，符合条件，字迹清晰。凡不符合规定者，不予受理。

经过规定程序评选出的“三农科技服务金桥奖”先进集体和先进个人，将在“中国技术市场信息港”上向社会公示15个工作日。

五、推荐名额的分配

依据农业部开展的全国农业技术推广先进工作者评选表彰活动的通知精神，以及各地方的实际情况分配名额。             省（市、区、兵团）先进集体     个；先进个人     名。最后评奖的数额由金桥奖评审委员会根据申报情况确定。

六、金桥奖申报推荐和评审过程不收取费用

七、奖励办法

“三农科技服务金桥奖”设荣誉证书，获奖名单上报科技部、农业部等相关部门，并在《科技日报》、《农民日报》等全国性的主要媒体及相关网站上公布。

拟于2010年10月召开“三农科技服务金桥奖”表彰大会，具体事宜另行通知。

八、申报截止日期

“三农科技服务金桥奖”申报工作截止日期为2010年8月31日。此次活动由中国技术市场协会金桥奖评审委员会主办，评委会秘书处设在中国技术市场协会办公室，负责“三农科技服务金桥奖”评选奖励活动的日常工作。

联系地址：北京市海淀区复兴路乙59号巨星大厦503～504室

邮政编码：100036

联 系 人：王彦    许爱东    胡峻

电    话：（010）68270506   68270470   68270453

传    真：（010）68270453

电子邮箱：tmac@public3.bta.net.cn
附件：一、三农科技服务金桥奖先进集体申报表
      二、三农科技服务金桥奖先进个人申报表
（附件一、二请登录到中国技术市场信息港www.ctm.org.cn进行下载）
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