
《新乡市科技计划项目管理办法》政策解读

　　近日，市科技局印发了《新乡市科技计划项目管理办法》（以下简称《管理办法》）。现就有关内容解读如下：

　　一、起草背景

新乡市科技计划项目是根据我市经济社会发展和科技创新需要，在新乡市科技计划中实施安排，依托符合条件的项目承担单位，在一定期限内开展的科学研究、技术创新、成果转化及其他促进科技创新能力提升和创新生态建设的科学技术研究开发活动；是市委、市政府利用财政资金引领我市各界汇聚力量，积极开展前沿技术研究、关键核心技术攻关和科技成果产业化的重要抓手，是前瞻布局产业转型升级和新质生产力培育的重要抓手，也是在科技创新领域发挥政府宏观调控职能配置科技资源的重要抓手。近年来新乡市科技计划项目扎实组织实施，支持了一大批科技含量较高、投资规模较大、引领示范作用较强的科技项目，在集成电路制造、国产大飞机、高端专用设备、新能源电池、创新药物、农业育种等领域取得了一大批技术突破，为我市主动抗稳粮食安全重担、造福人民生命健康、关键零部件国产化替代和科技自立自强域贡献了新乡智慧和力量。
　　二、制定必要性

近年来，国家、省在科技计划项目组织实施方面实施了诸多改革，诸多改革举措旨在推动打赢关键核心技术攻坚战，强化有组织的科研，赋予科研人员更大自主权，激发激发创新主体和科研人员的积极性和创造性，鼓励和支持中青年科技人才承担重要科研任务。然而，2016年出台的《新乡市市级财政科技计划项目管理暂行办法》已无法满足改革精神和时代要求。为深入贯彻党的二十届三中全会精神，落实中央、省、市关于科技计划项目和科技资金的改革要求，发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用，较好完成《新乡市实施创新驱动、科教兴市、人才强市发展战略工作方案》中的改革任务，市科技局深入调查研究、广泛征求社会各界意见建议，出台了新的《新乡市市级财政科技计划项目管理暂行办法》进行修订，融入更多改革要素，进一步突出简政放权、优化服务，力争科学布局和统筹实施好一批新乡市科技计划项目，为我市产业高质量发展和新质生产力培育提供更大科技支撑。

　　三、新修订的《管理办法》作为新乡市科技计划项目实施的依据，具体的组织原则是什么？

项目管理遵循“权责清晰、公开透明、程序规范、监督有力、注重绩效”的原则，突出品德、能力、业绩导向，注重标志性成果的质量、贡献、影响，以激发创新主体和科研人员的积极性和创造性为核心，以构建科学、规范、高效、诚信的科技管理体系为目标，鼓励和支持中青年科技人才承担重要科研任务，持续优化配置科技资源
四、哪些单位能够承担新乡市科技计划项目？

项目承担单位为新乡市辖区内登记（注册）的高等院校、科研院所、医疗机构、企业等具有独立法人资格的企事业单位或其他机构。有较强研发实力和知识产权保护意识，能够保障项目配套资金、设施的落实。拥有健全的科研与财务管理等内控制度，无不良信用记录。

    五、新乡市科技计划项目将如何组织？

新乡市科技计划项目将深入开展科技项目组织形式创新，根据项目的科研范式和创新路径，采取公开竞争、揭榜挂帅、定向择优、推荐备案等方式遴选组织项目，进一步根据研发需求优化资源配置。

公开竞争。市科技计划竞争性项目一般采取公开竞争的申报方式，即面向社会公开发布项目申报通知，组织各类申报主体自主申报，择优遴选。

揭榜挂帅。根据全市重点产业发展的要求，围绕产业链部署创新链，加快完善以企业为主体的“市场出题、政府立题、科学家答题”科研攻关模式，征集需求、凝炼指南、发布榜单，组织社会力量攻关，推动科技成果向生产力转化。
定向择优。对市委市政府重点部署、重大突发性应急、研发任务组织强度要求较高、优势单位较为集中的任务，可采取定向择优方式立项支持。

推荐备案。对政府或相关部门牵头设立的新型研发机构等重大创新平台，可纳入新乡市科技计划项目备案管理。项目单位在项目选题立项、任务合同书签订、过程管理、评价验收等环节履行管理职责、自主组织实施。

    六、新出台的《管理办法》会对中原农谷建设有哪些支持？
新乡市科技计划项目将加大对中原农谷的支持力度，支持平原示范区、原阳县、新乡县、延津县、获嘉县安排本级财政资金,参照本办法组织辖区内各类创新主体开展科学技术研究开发活动，对符合条件的项目，可按照“推荐备案”方式纳入新乡市科技计划项目备案管理。
    七、新乡市科技计划项目按照什么程序组织实施？

新乡市科技计划项目一般按照发布通知、申报受理、评审论证、公示立项、签订项目任务合同书的程序组织实施。采用“推荐备案”方式形成的项目按照申请备案、专家论证、立项公示、下达立项文件的程序组织实施。

    八、将怎样确保立项的新乡市科技计划项目取得更多实效？

市科技局与主管部门、项目承担单位签订项目任务合同书，约定研究内容、主要目标、量化考核的技术指标等，并明确各方权利和义务。项目任务合同书以项目申报书为依据，是项目管理主要依据，项目关键核心指标不得变更和调整。鼓励在部分项目中试点“军令状”制度。

九、《管理办法》怎样赋予科研人员和科研单位更大自主权？

一方面赋予科研人员更大经费使用自主权，对财政支持额度10万元以下的项目实行经费包干制，不再编制项目预算。 一方面赋予科研单位更大项目组织自主权，执行过程中，在研究方向不变、不降低考核指标且符合原申报指南要求的前提下，项目承担单位可以自主调整技术路线、研究人员等。另一方面赋予科研单位更大的验收自主权，对财政支持额度10万元以下的项目和“推荐备案”类项目探索实行“项目承担单位自主结项(验收)、主管部门审核监督、科技局备案管理”的结项(验收)方式。

十、《管理办法》是否会减少对项目承担单位监督检查，让科研人员更加专注于研发活动本身。
新乡市科技计划项目将对任务合同书约定实施周期为3年及以下的项目，原则上不再开展中期评估。
十一、《管理办法》将怎样支持中青年科技人才承担重要科研任务？

为加大对青年科技人才支持力度，新乡市科技计划项目在部分项目设置、申报推荐过程中向40岁以下一线青年科研人员倾斜。

十二、如果承担的新乡市科技计划项目未能通过验收或终止实施，将会导致什么样的结果？

项目终止和验收结论为结题、不通过验收的项目，将会同市财政局停拨后续资金，未使用和使用不符合规定的财政资金应由项目承担单位按照有关要求及时退回。项目终止和不通过验收的，项目负责人3年内不得申请市级科技计划项目。

